STABILIZATOR  DE  TENSIUNE  CU  CI 7805
I. OBIECTIVE

a) Determinarea parametrilor stabilizatoarelor de tensiune continuă cu CI7805
b) Identificarea unei metode de creştere a curentului de ieşire şi de protecţie la scurtcircuit la stabilizatoarele cu CI 7805
II. COMPONENTE (I APARATURĂ

Folosim montajul experimental din Fig. 6. Tensiunea de intrare a circuitului se obţine folosind o surs( de tensiune continu( stabilizat(/generator de semnale. Măsurarea tensiunilor continue se realizează cu un multimetru digital iar pentru vizualizarea tuturor tensiunilor din circuit folosim un osciloscop cu dou( canale. 

III. EXERCI(II PREG(TITOARE
P1. Stabilizator cu tensiune de ieşire fixă 
P1.1. Parametri de curent continuu
· Din datele de catalog ale CI7805 notaţi valorile minime, tipice şi maxime ale tensiunii de ieşire VO şi calculaţi apoi valoarea curentului de ieşire IO pentru rezistenţa de sarcină RL=47Ω. 
· Determinaţi cea mai mică valoare a tensiunii de intrare VI  pentru care CI7805 mai poate fi folosit ca şi stabilizator de tensiune. 
· Dacă VI=8V  calculaţi valoarea curentului de ieşire IO1 pentru rezistenţa de sarcină RL1=15Ω.
· Din datele de catalog ale CI7805 notaţi valoarea curentului de scurtcircuit ISC.
P1.2. Stabilizarea în raport cu reţeaua
· Din datele de catalog ale CI7805 notaţi valorile tipice şi maxime pentru variaţia tensiunii de ieşire VO când tensiunea de intrare VI variază între 8V şi 12V. 
· Pentru valorile tipice şi maxime ale variaţiei tensiunii de ieşire calculaţi coeficientul de stabilizare în raport cu reţeaua cu formula :
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1.3. Stabilizarea în raport cu sarcina

· Notati din datele de catalog ale CI7805 valorile tipice şi maxime ale variaţiei tensiunii de ieşire în condiţii de variaţie a curentului de ieşire.
· Pentru valorile tipice şi maxime ale variaţiei tensiunii de ieşire calculaţi coeficientul de stabilizare în raport cu sarcina cu formula :
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· Pentru circuitul din Fig. 3. calculaţi valoarea rezistenţei de sarcină RL corespunzătoare fiecărei valori (fiecărui nivel) al tensiunii TTL. 

P2. Stabilizator cu tensiune de ieşire reglabilă
· Pentru circuitul din Fig. 4. calculaţi valorile minimă şi maximă ale tensiunii de ieşire VO. 
· Calculaţi valoarea VO pentru cursorul lui P pe poziţia de mijloc.

P3. Stabilizator de tensiune cu tranzistor extern şi cu circuit de protecţie 
· Pentru circuitul din Fig. 5. calculaţi valoarea curentului de ieşire IO pentru VI=8V şi RL=47Ω.

· Recalculaţi valoarea curentului de ieşire IO1 pentru RL1=15Ω 
· Calculaţi valoarea curentului de scurtcircuit IO,SC şi comparaţi-o cu valoarea curentului de scurtcircuit pentru CI7805 simplu, fără tranzistor extern si fără circuit de protecţie. 
IV. EXPERIMENTARE ŞI REZULTATE

1. Stabilizator cu tensiune de ieşire fixă 
1.1. Parametri de curent continuu
Experimentare

· Pentru circuitul din Fig. 1. aplicaţi la intrare o tensiune continuă VI=8V  şi utilizaţi jumperi pentru a conecta J1 cu J2, J11 cu J12 şi J14 cu J15. Măsuraţi tensiunea de ieşire VO cu un voltmetru şi determinaţi valoarea curentului de ieşire IO (RL=47Ω). Notaţi aceste valori.
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Scădeţi valoarea tensiunii de intrare VI până când tensiunea de ieşire începe să scadă. Notaţi ultima valoare a VI pentru care VO rămâne 5V.

Caracteristica VO(IO)
Primele valori pentru VO şi IO au fost determinate în experimentul anterior (pentru VI=8V). Păstrând aceeaşi tensiune de intrare realizaţi următoarele experimente :
· Pentru obținerea  rezistenței de sarcină RL1=15Ω, la ieşire conectaţi rezistenţa de sarcină RL2=22Ω în paralel cu RL=47Ω. Acest lucru se realizează prin conectarea J9 cu J9. Măsuraţi din nou tensiunea de ieşire VO1 şi determinaţi valoarea curentului de ieşire IO1. Notaţi valorile VO1 şi IO1.
· Conectaţi un miliampermetru setat pe scara de 20A între ieşire şi masă (în scurtcircuit). Notaţi valoarea curentului astfel măsurat.
Rezultate 

· Valoarea minimă a tensiunii de intrare pentru care circuitul îndeplineşte funcţia de stabilizator de tensiune. Valoarea (VI - VO).

· Tabelul completat cu cele trei seturi de date. 
	VO
	
	
	

	RL
	47Ω
	15 Ω
	0Ω

	IO
	
	
	


· Caracteristica VO(IO).
1.2. Stabilizarea în raport cu reţeaua
Experimentare
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Realizaţi circuitul din Fig. 2. prin aplicarea în punctul VI a unei tensiuni continue VI=14V iar în punctul vi a unei tensiuni sinusoidale vi=2sin2π120t [V]. Circuitul se realizează prin deconectarea J1 cu J2, J9 cu J9, J11 cu J12 şi conectarea J3 cu J4, şi a J14 cu J15.
· Vizualizaţi pe osciloscop tensiunea de la intrarea circuitului integrat  vI(t) (VI+ vi) şi tensiunea de ieşire vO(t). Atenţie la setarea osciloscopului pentru vizualizarea variaţiilor mici ale tensiunii de ieşire! 
· Citiţi de pe osciloscop valorile variaţiei vârf la vârf pentru tensiunea de intrare ΔvI  şi variaţiei vârf la vârf pentru tensiunea de ieşire ΔvO. Cu ajutorul acestor valori calculaţi valoarea coeficientului de stabilizare în raport cu reţeaua. 
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Rezultate 

· vI(t) şi vO(t). 

· Valorile variaţiei tensiunii de intrare ΔvI şi a tensiunii ieşire ΔvO.
· Comparaţie între variaţia tensiunii de ieşire din catalog şi variaţia tensiunii de ieşire masurată.

· Valoarea Fr.

1.3. Stabilizarea în raport cu sarcina
Experimentare
· Realizaţi circuitul din Fig. 3. prin aplicarea la intrare a unei tensiuni VI=8V şi prin aplicarea la intrarea de comandă a tranzistorului Q3 a unei tensiuni TTL cu amplitudinea de 5V şi frecvenţa 500Hz, deconectarea  J3 cu J4, şi a J14 cu J15 şi conectarea J1 cu J2, şi a J13 cu J14.
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Vizualizaţi pe osciloscop tensiunea TTL şi tensiunea de ieşire a stabilizatorului vO(t). Atenţie la setarea osciloscopului pentru vizualizarea variaţiilor mici ale tensiunii de ieşire! 
· Citiţi de pe osciloscop valoarea vârf la vârf pentru tensiunea de ieşire ΔvO pentru ambele valori (nivele) ale tensiunii TTL. Calculaţi valoarea variaţiei curentului de ieşire ΔiO corespunzătoare variaţiei tensiunii de ieşire. 
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Calculaţi valoarea coeficientului de stabilizare în raport cu sarcina.
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Rezultate

· Tensiunea TTL şi vO(t). 

· Comparaţie între variaţia tensiunii de ieşire din catalog şi variaţia tensiunii de ieşire obţinută de voi pentru stabilizarea de sarcină.
· Valoarea FS.

P2. Stabilizator cu tensiune de ieşire reglabilă
Experimentare

· Realizaţi circuitul din Fig. 4. (montajul aflat în partea dreapta sus a montajului experimental) prin aplicarea tensiunii de intrare în punctul VI2. 

· Pentru VI=8V masuraţi şi notaţi valorile minime şi maxime ale tensiunii de ieşire (prin modificarea valorii potenţiometrului P). 
· Verificaţi dacă pentru P setat la jumătate obţineţi o valoare a VO în intervalul determinat de voi.

Rezultate

· Valorile minime şi maxime ale tensiunii de ieşire. Comparaţi valoarea maximă a VO cu valoarea VI. Care din aceste două valori este mai mare şi de ce?
· Valoarea tensiunii de ieşire pentru P setat la jumătatea traseului. 
P3. Stabilizator de tensiune cu tranzistor extern şi cu circuit de protectie 
Experimentare

· Realizaţi circuitul din Fig. 5. aplicând la intrare o tensiune continuă VI=8V şi conectând la ieşire rezistenţa de sarcină RL=47Ω. Circuitul se realizează prin deconectarea J1 cu J2 şi conectarea J5 cu J6, J7 cu J8, J9 cu J10,  J11 cu J12 şi a J14 cu J15. 
· Măsuraţi tensiunea de ieşire VO cu un voltmetru şi determinaţi valoarea curentului de ieşire IO. Notaţi aceste valori.

· Pentru obținerea rezistenței de sarcină RL1=15Ω introduceți în circuit și rezistenţa de sarcină RL2=22Ω prin conectarea J9 cu J9. Măsuraţi valoarea tensiunii de ieşire VO1 şi determinaţi valoarea curentului de ieşire IO1. Notaţi aceste valori.
· Conectaţi un miliampermetru setat pe scara de 20A între ieşire şi masă (în scurtcircuit). Notaţi valoarea curentului astfel măsurat.

Rezultate 

· Valorile tensiunii de ieşire VO şi curentului de ieşire IO pentru RL=47Ω. Comparaţi aceste valori cu valorile tensiunii de ieşire şi curentului de ieşire obţinute la Experimentul 1.1. La ce experiment aţi obţinut valori mai mari pentru tensiunea de ieşire şi curentul de ieşire şi de ce?

· Valorile tensiunii de ieşire VO1 şi curentului de ieşire IO1 pentru RL1=15Ω. Comparaţi aceste valori cu valorile tensiunii de ieşire şi curentului de ieşire obţinute la Experimentul 1.1. La ce experiment aţi obtinut valori mai mari pentru tensiunea de ieşire şi curentul de ieşire şi de ce?
· Valoarea curentului de scurtcircuit ISC. Comparaţi această valoare cu cea obţinută la Experimentul 1.1. La ce experiment aţi obţinut valoarea mai mare pentru curentul de ieşire şi de ce?
· Caracteristica VO(IO) pentru stabilizatorul cu tranzistor extern şi circuit de protecţie.
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Fig. 6. Montaj experimental
Fig.1. Determinarea parametrilor de curent continuu





Fig.2. Determinarea stabilizării în raport cu reţeaua





Fig. 3. Determinarea stabilizării în raport cu sarcina
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Fig. 4. Stabilizator cu tensiune de ieşire reglabilă





Fig. 5. Stabilizator de tensiune cu tranzistor extern şi cu circuit de protecţie
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